

郑州“城市考古体验课堂”开课了

暑期将至，你还在为外出“遛娃”发愁？郑州市文物考古研究院推出的“城市考古体验课堂”，让广大市民在城市中心、在家门口就能亲身到达考古发掘现场，与3600年前的早商历史“亲密接触”。据了解，在城市中心开设“城市考古体验课堂”首开公众考古先河，也是郑州市文物考古研究院继今年五一假期“考古工地开放日”活动后再次为郑州文旅“上分”，并把活动场地从郊外搬到了市中心，观众出行更便捷、更贴近大众生活。

果断“出手”回应观众需求

今年五一假期，郑州市文物考古研究院同时开放郑州大河村遗址、巩义双槐树遗址和荥阳青台遗址，吸引了省内外游客赶往考古工地，参观考古现场、参与互动游戏，在学习历史文化的同时，也享受了一份假日的悠闲与惬意。“在郑州考古工地以最潮的方式过五一”“考古工地一不小心潮成度假胜地”等话题多次登上热搜。

意犹未尽的参与中圆满收官。面对大家的肯定与期盼，正值2024全省旅游发展大会在郑州召开，郑州市文物考古研究院特于6月17日起在郑州商都书院街考古工地开设“城市考古体验课堂”，让考古潮起来、让民众嗨起来，广大市民在暑期不必远行就能实地体验到考古的魅力。

据了解，此次“城市考古体验课堂”开放时间为6月17日至19日，活动开设考古体验、考古课堂、文物展示、游戏互动、文创兑换等多个主题。活动结束后，书院街考古工地现场依旧可以体验考古相关知识，为市民提供了一处日常“遛娃”、学习的好去处。

位于城市中心的郑州商都书院街墓地展示了早商时期高等级贵族墓葬礼制的规范，是郑州商城近年来最为重要的考古发现，把中国兆域的制度推到了早商时期。今年3月，商都书院街墓地荣获“2023年度全国十大考古新发现”，金覆面、黄金绿松石牌饰、青铜礼器等重量级文物标志着早商文明发展的新高度，彰显了商代王都丰富的文化内涵。

体验活动亮点纷呈

“城市考古体验课堂”的活动设计别出心裁、亮点纷呈。

现场“签到区”的造型墙以龙的图腾形象为载体，游客在签到处领取一片“龙鳞”，签名后可以依次粘贴至龙体指定区域内，在完成签到的同时，复原“龙”的真实形态，寓意“华夏儿女龙的传人”。

“宝藏任务书”环节，游客在宝藏任务书摊位领取“任务书”一份，完成考古知识问答及活动任务，即可前往“文创兑换处”领取相应礼品一份；“NPC趣味游戏”环节设置了四个游戏关卡，游客前往指定区域进行挑战，并成功完成三项及以上，即可兑换文创礼品，寓教于乐的方式使其在游玩的过程中了解相应的考古知识。

书院街墓地发掘现场开放北兆沟通道、东部大剖面、贵族墓展区、南部建筑基址、南兆沟通道及沿途水井、祭祀坑等遗迹，让游客零距离接触遗址容貌。“考古课堂”板块，将展示中国考古史、世界考古史、著名考古专家考古成果、考古工具墙等，使游客深入了解考古的发展史。在

“考古体验区”，打造了沉浸式体验现场，游客可领取考古工具，以家庭为单位到指定地点亲身参与考古发掘，直观感受考古发掘现场。

商都书院街出土的开元寺相关专题文物展中，民众可以观赏到唐宋金元等时期的瓷器、佛像等，如青瓷双系罐、黄釉绿斑瓷壶、石雕菩萨像、鸟纹罐、黑釉纹双耳罐、三彩罗汉像等。

公众共享考古成果

郑州市文物考古研究院有关负责人表示，“城市考古体验课堂”会为市民群众的暑期生活增添一份来自厚重历史文化的吸引力，希望市民在实地参观、考古知识问答、发掘体验、趣味游戏等活动中，增进对考古的兴趣、提高文物保护意识、增强中华文化认同感。

据了解，此次活动还会为民众提供具有文物元素的各类文创纪念品，以及咖啡、茶饮等清凉驿站服务，让民众在时尚休闲中感受考古的魅力与历史的厚重。

本报记者左丽慧文
郑州市文物考古研究院供图



纪念红25军长征出发90周年 百余幅书画作品展出

本报讯(记者 秦华)6月18日，“党旗飘扬 走进大别山——纪念红25军长征出发90周年信阳革命老区写生书画作品展”在省文联艺术馆开幕。展览由河南省文联、中共信阳市委宣传部主办，河南省美协、河南省书协、信阳市文联、中共罗山县委联合承办。

信阳地处鄂豫皖三省交界处，90年前，3000将士高举“中国工农红军北上抗日第二先遣队”的旗帜，从罗山县何家冲的银杏树下集结出发，开始了长达10个月的艰苦长征，取得了伟大胜利。翻开中国革命历史的画卷，大别山革命先辈为了共产主义信仰不屈不挠、前赴后继，先后有30多万英雄儿女为新中国的成立献出了宝贵而又年轻的生命，在血与火的岁月里，百万大别山儿女为建立新中国书写了气壮山河的动人史诗，孕育出信阳厚重的红色文化底蕴，铸就了28年红旗不倒的大别山精神。

今年4月，河南省书协、河南省美术家协会组织省内外部分优秀画家深入革命老区信阳罗山县、新县等地，开展了“走进大别山”——纪念红25军长征出发90周年系列信阳采风写生活动。采风写生活动中，艺术家们先后参观了红25军军部旧址——何氏祠，红25军军部医院旧址——何大湾，以及红25军军史博物馆，并重走微型长征路，听村民讲英雄何大妈的故事……通过多天的实地采风，艺术家们感受到信阳这片红色的土地所发生的翻天覆地的变化，他们用饱含激情的笔墨、独特的艺术视角创作出一幅幅书画作品。

跆拳道全锦系列赛第二站 河南健儿摘得一银一铜

本报讯(记者 陈凯)6月18日，记者从河南省重竞技航空运动中心获悉，2024年全国跆拳道锦标赛系列赛第二站比赛当日在浙江温州收官。河南跆拳道健儿发挥稳定摘得一枚银牌和一枚铜牌。

本站比赛设有男、女8个级别，吸引了全国30多支代表队的800余名运动员、教练员、领队以及工作人员参赛。经过4天激烈角逐，最终，李响摘得男子74公斤级银牌，陈诚则获得了男子68公斤级的铜牌。上一站在河南许昌进行的首站比赛，陈诚斩获了该级别的金牌。除了获得奖牌的选手外，河南省跆拳道队还取得了5个第五名的成绩。

武术之乡套路比赛闭幕

本报讯(记者 刘超峰 李晓光)6月17日，第十八届全国武术之乡武术套路比赛(公开赛)在登封市均美体育馆圆满落幕。经过三天的激烈角逐，河南省商丘市夏邑县代表队、吉林省四平代表队等8支代表队荣获武德风尚奖；河南省郑州市登封市代表队荣获团体第一名；福建省泉州市丰泽区代表队、河北省沧州市代表队等25支代表队荣获集体项目一等奖；其他奖项各有归属。

本次赛事历时3天，来自全国各省市(自治区、直辖市)的92支代表队2000余名运动员同场竞技，各展风采，共产生646枚金牌。通过本次赛事为广大武术运动员搭建了互相交流、学习的平台和宝贵的实战机会，通过真刀真枪的比拼，武术健儿们既磨炼了心理素质和适应能力，又在竞技中发现了自身的不足，从而实现全面的自我提升。

欧锦赛：姆巴佩鼻骨受伤

新华社德国杜塞尔多夫6月17日电(记者 肖亚卓 肖世尧)尽管法国队以一场胜利开启了本届欧锦赛的小组赛征程，但主教练德尚与全体法国球迷心里却蒙上了一层阴影，因为他们的头号球星姆巴佩在比赛中受伤退场，并且很有可能影响接下来的比赛。

法国队在17日的D组首轮比赛中1:0战胜奥地利队，姆巴佩在上半场的一次边路传中造成对方后卫沃贝尔自摆乌龙，这也成为全场比赛唯一一粒进球。

下半场，姆巴佩在一次争顶头球时猛烈地撞上了奥地利后卫丹索的肩膀，从电视转播画面中可以看到姆巴佩的鼻子出现一定程度的变形，身上的球衣也有多处被血渍浸染。

德尚在赛后接受采访时说，姆巴佩的鼻子受了非常严重的伤，这对于球队来说是一个“非常不利”的消息。

根据比赛结束后法国媒体的跟进报道，目前可以确定的是当晚姆巴佩并未接受鼻骨手术，至于接下来他是否会缺席比赛，法媒报道



基利安·姆巴佩鼻子受伤 新华社发

的口径并不统一。有媒体称他将缺席剩余两场小组赛，等到淘汰赛再复出；也有说法是目前只确定他会缺席下一场与荷兰队的比赛，至于最后一场与波兰队的小组赛能否出场，目前还不确定。

令球迷稍微宽慰的是，姆巴佩赛后在社交媒体上以开玩笑的方式调侃了自己的伤情——“对于面具有什么想法吗？”他写道。似乎是在表示自己伤情并没有那么严重，接下来将戴着面具继续出战。

相比于在世界杯赛场上年少成名、风生水起，姆巴佩在欧锦赛的表现却着实与其名气不太相符。上届欧锦赛，姆巴佩一球未进，法国队也在16进8的比赛中被瑞士队点球大战淘汰，而姆巴佩在点球大战中罚丢点球更是让他一时间成为法国球迷责怪的对象。法国队将在21日迎来与荷兰队的第二场小组赛。

凯尔特人夺得队史第18个NBA总冠军

新华社华盛顿6月17日电 2023-2024赛季NBA总决赛(总决赛)17日迎来大结局，波士顿凯尔特人队在总决赛第五场主场106:88大胜达拉斯独行侠队，以总比分4:1赢得队史第18个NBA总冠军。

这是凯尔特人队自2008年后再次问鼎，18座总冠军奖杯意味着“绿军”成为NBA史上获得总冠军次数最多的球队，排名第二的洛杉矶湖人队17次夺冠。

凯尔特人队“双子星”当晚闪耀全场，塔图姆得到31分、11次助攻和8个篮板，杰伦·布朗贡献21分、8个篮板和6次助攻。布朗赛后当选本次总决赛的最有价值球员，这是他职业生涯首次获此殊荣。

“我要和我的兄弟们，我的搭档杰森·塔图姆分享这一荣誉。”布朗赛后说，“我们要好好庆祝，休息一下，然后去准备冲击下一个冠军。”



凯尔特人队球员杰森·塔图姆(中)高举总冠军奖杯 新华社发

姆和布朗联手率队打出12:3的冲击力，凯尔特人队领先10分结束首节。独行侠队第二节苦苦追赶，但从未将分差拉近至5分以内，而凯尔特人队又在节末打出高潮，随着普里查德命中压哨超

远三分球，“绿军”半场结束以67:46遥遥领先。下半场凯尔特人队没有给对手任何翻盘的机会，第四节中段仍手握20多分的优势，主场球迷开始提前庆祝夺冠。

张常宁领衔中国女排 世联赛总决赛阵容

新华社北京6月18日电(记者 卢星吉 王镜宇)中国排球协会18日公布了出征2024年世界女排联赛总决赛的12人名单，这一阵容由张常宁领衔。

本届女排世联赛总决赛将于6月20日至23日在泰国曼谷举行，中国队首战将在北京时间20日对阵日本队，争夺该赛事四强席位。

结束中国香港站的比赛后，中国队轮休了多名主力，此次前往泰国的阵容基本架构以老带新为主。主攻方面，老将张常宁担任队长，此外还包括王云蕗、仲慧，以及新生代的王艺竹、庄宇珊。副攻方面派出了杨涵玉、高意、王文涵。二传则由老将丁霞搭档许晓婷。接应与自由人各派出一名球员，分别是郑益昕和倪非凡。

此外，中国队主教练蔡斌此次并未随队前往泰国，届时在场边指挥的将是他的助理教练袁志。

NBL联赛第二轮 河南男篮败走安徽

本报讯(记者 陈凯)6月18日，2024赛季NBL联赛展开常规赛第二轮的争夺，在其中的一场比赛中，做客安徽的河南除店老酒男篮经过四节战斗，最终以68:103不敌安徽文一男篮。

上一轮比赛，做客石家庄的河南男篮经过双加时苦战，最终以104:100战胜石家庄翔蓝男篮。轰下44分的小外援克里斯蒂安·维塔也因为在拼得太凶，身体出现一些“小状况”，本轮做客安徽，维塔尔“作壁上观”没有出场。

作为本赛季NBL联赛的卫冕冠军，安徽文一男篮的实力和球队阵容均堪称“顶配”。与之交手，对于年轻的河南男篮来说绝对是一个考验。比赛开始后，河南男篮的小伙子们面对实力派对手毫不怯场，第一节前半段尚能与对手抗衡，但是随着比赛的进程，由于缺少了维塔尔这一最重要的“火力点”，球队攻击力锐减。反观安徽男篮则是内外结合打得风生水起，半场结束时，河南男篮以32:61落后，比赛也借此失去悬念。

下半场易边再战，实力明显处于劣势的河南男篮改观不大，安徽男篮的发挥依旧游刃有余，比赛也早早进入“垃圾时间”。最终，河南男篮以35分的大比分劣势负于安徽男篮。

河南队全华班出战足协杯

本报讯(记者 刘超峰)中超赛程比赛中，河南杜康队绝境中补时绝杀北京国安迎来一场救赎胜利，同时也让岌岌可危的韩籍主帅南基一帅位峰回路转。打完与国安的比赛之后，河南队全体队员带着愉快的心情休整两天之后已经重新集结，开始备战6月21日在日照进行的足协杯。按照足协的规定，中超队伍将以全华班出战，这样河南队的外援和港脚周缘德都不能上场，南基一需要派出全华班迎战足协杯。

按照规则，本轮足协杯赛，16支中超球队全面出战参与淘汰赛，从最初的抽签落位情况已经能够大致推断出，经过前3轮淘汰赛，中超球队从第4轮投入赛事时，对手大多都是中甲联赛中的面孔。本次足协杯对手日照启启成立于2014年，俱乐部成立之初主要由社会各界足球爱好者组成，后吸引多名前职业退役球员加入，参与到山东足球乃至全国各级别赛事。2023年，日照启启荣获中超联赛总决赛第六名。在5月17日进行的足协杯第三轮中，日照启启主场对阵中甲球队上海嘉定汇龙。日照启启凭借应子潇、潘昱辰的进球2:0击败对手，晋级足协杯32强，这也是近年日照职业足球最好成绩。日照启启目前在联赛的战绩为1胜3平8负，在中乙北区排名第九，唯一的一次胜利是1:0客场击败大连鲲城。由于日照启启的主教练和球员都籍籍无名。面对这样的对手，河南队没有理由不轻松胜出。

全民健身大赛华中区 五人制足球赛收官

郑州开德体育摘冠

本报讯(记者 刘超峰 通讯员 薛明瑞)6月17日，第一届全民健身大赛(华中区)足球比赛河南赛区暨2024年河南省全民健身大赛大众足球公开赛五人制的比赛在登封塔沟武校体育场圆满落幕。在最后的决赛中，郑州开德体育足球队以3:1战胜焦作新未来捧走冠军奖杯，并且获得了代表河南省参加华中大区大赛的资格。

同分在A组的郑州开德与焦作新未来在小组赛首轮就相遇，激战之后，郑州开德4:5惜败。随后他们先后战胜商丘队和濮阳队，以小组第二名的身份晋级四强。半决赛，他们面对的是B组小组第一、实力强劲的郑州豫华。双方苦战40分钟，常规时间战成3:3，通过残酷的点球大战，郑州开德9:8幸运胜出。与此同时，焦作新未来也以2:0战胜东道主塔沟队，两队得以在决赛中重逢。

小组赛的碰撞之后，双方对彼此更加了解，而在人员和战术方面都进行了针对性调整的郑州开德这一次占据了主动，比赛也打得相当顺利，最终以3:1完胜对手，荣获冠军。8月份，他们将代表河南省赴江西参加华中大区大赛，并向全国总决赛资格发起冲击。

市35+五人制足球赛开战

本报讯(记者 刘超峰)6月17日，由河南省体育彩票管理中心郑州西区分中心主办的2024年郑州市“中国体育彩票——竞彩杯”35+五人制足球公开赛在追梦室内足球场激情开战。在揭幕战率先亮相的是“德国代表队”(郑大一附院队)对阵“荷兰代表队”(文德科技队)，“德国代表队”展现出了出色的球技和团队精神，经过一场激烈的较量后，遗憾地输给了“荷兰队”。虽然结果不尽如人意，但“德国队”对足球的热爱和精彩表现赢得了观众的尊重和掌声。

本次足球赛是郑州市体彩举办的欧洲杯系列活动之一，比赛分为A、B、C、D四个组，每组3支球队，共12支球队，参赛球员共计180人，赛程两周。追梦室内足球场为参赛的每支球队定制了欧洲杯专属球衣，每支球队对应代表一个欧洲杯国家队。